

вательных и просветительских задач в деятельности общественных организаций Самары. В дальнейшем это проявилось и в создании высшего сельскохозяйственного учебного заведения в губернии в 1919-1920 гг., в становление которого значительный вклад внесли самарские агрономы. Материалы личного фонда В.П. Арапова, а также документы фондов ведомственных органов и общественных организаций данного периода выявляют различные формы профессиональной и культурно-просветительской работы агрономов как представителей самарской интеллигенции, а также расширяют представления об их образе жизни и круге общения.

УДК 94(470)''16/18''

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-18

Купченко К.В.¹, Никитина Н.В.²

**ФОНДЫ СОСЛОВНЫХ КОРПОРАЦИЙ КАК ИСТОЧНИК
ПО ИЗУЧЕНИЮ ПРОВИНЦИАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА РОССИИ
XVIII-XIX ВВ. (НА МАТЕРИАЛАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО
АРХИВА СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ)**

(г. Смоленск)

В статье приводятся сведения по материалам, отражающим историю сословных корпораций российской провинции XVII-XIX вв. на примере Смоленского региона и содержащимся в архивных фондах. Характеризуется информация по архивохранилищам как центральных (РГАДА, РГИА), так и региональных (ГАСО) архивов. Отмечается фрагментарность и недостаточность информации по сословиям Смоленщины, содержащимся в архивных документах.

¹ Купченко К.В. – кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных и математических наук, доцент, Смоленская государственная сельскохозяйственная академия, доцент кафедры юриспруденции, Смоленский филиал РАНХиГС, konstan1977@yandex.ru

² Никитина Н.В. – кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры истории России, Смоленский государственный университет, n-030168@yandex.ru

Ключевые слова: сословия, провинциальное общество, Смоленская губерния, архивные фонды.

Kupchenko K.V.¹, Nikitina N.V.²

THE FOUNDATIONS OF CLASS CORPORATIONS AS A SOURCE FOR THE STUDY OF THE PROVINCIAL SOCIETY OF RUSSIA OF THE XVIII AND 19TH CENTURIES. (ON THE MATERIALS OF THE STATE ARCHIVE OF THE SMOLENSK REGION)

(Smolensk)

The article provides information on materials reflecting the history of estate corporations of the Russian province of the 17th and 19th centuries. on the example of the Smolensk region, contained in archives. Information on the archives of both the central (RGADA, WGIA) and regional (GEO) archives is characterized. There is a fragmentation and insufficient information on the estates of Smolensk, contained in archival documents.

Keywords: estates, provincial society, Smolensk province, archival funds.

К малоизученным и редко используемым источникам истории сословий на региональном уровне по-прежнему относятся материалы, содержащиеся в архивных фондах.

Большое значение для исследователей имеют документы, хранящиеся в Российском государственном архиве древних актов (РГАДА). В частности, фонд № 16 РГАДА содержит описание городов периода правления Екатерины II, информацию о численности населения в целом по Смоленскому наместничеству и по округам, указы императрицы смоленским губернаторам, донесения на ее имя с мест и т. д. Фонд № 1244 РГАДА (Канцелярия статс-секретаря) включает донесения по Смоленской губернии с 1779 по 1809 г.

Важным источником сведений о первых дворянских предводителях в Смоленской губернии стали отложенные в Российском государственном историческом архиве (далее – РГИА) ежегодни-

¹ Kupchenko K.V. – Candidate of History, associate professor, associate professor of the Department of Humanities and Mathematical Sciences, Smolensk State Agricultural Academy, associate professor of the Department of Jurisprudence, Smolensk Branch of the RANEPА, konstan1977@yandex.ru

² Nikitina N.V. – Candidate of History, associate professor, associate professor of the Department of History of Russia, Smolensk State University, n-030168@yandex.ru

ки «Месяцослов с росписью чиновных особ Государстве» за 1779-1810 гг.

В РГИА в фонде № 1287 (Хозяйственный департамент Министерства внутренних дел) хранятся дела о строительстве и деятельности учебных и благотворительных заведений, находящихся в ведении Смоленского приказа общественного призрения (Сиропитательного дома, городских больниц, Института для сирот женского пола, Сиротского дома и т. д.). Нами найдены именные списки дворянских благотворителей, которые жертвовали средства на создание этих учреждений.

Наиболее ценные материалы по изучаемым вопросам выявлены в Государственном архиве Смоленской области (далее – ГАСО). Изучение соответствующих фондов позволяет во многих случаях определить уровень развития социально-экономических отношений и процессов, протекавших в губернии, выявить состояние ее сельского хозяйства и промыслов, а также определить социальное положение различных слоев населения и уточнить вопросы деятельности органов сословного управления.

Разнообразную и интересную информацию по исследуемым вопросам содержит фонд № 1 (Канцелярия Смоленского губернатора), насчитывающий более 30 тысяч дел. Это указы и циркуляры министерств, отчеты губернатора о состоянии края, рапорты и донесения, отчеты уездных властей об экономическом состоянии городов и уездов, экономические обзоры уездов, разнообразные статистические ведомости и отчеты и т. д. В названном фонде имеется богатый документальный материал о состоянии сельского хозяйства в уездах и по губернии в целом. Помимо этого, фонд содержит отчеты и ведомости о социальном положении основных категорий населения и т. д.

Важные сведения о народонаселении, земледельческих и промысловых занятиях, состоянии промышленности и торговли можно почерпнуть из разного рода описаний Смоленской губернии и ее отдельных уездов. В их числе назовем «Описание Смоленского наместничества» (1787 г.); «Обозрение Смоленской губернии» (1819 г.); «Статистическую таблицу губерний Витебской, Могилевской, Смоленской и Калужской» (1824 г.) и «Табель о народонаселении в Тверской, Псковской и Смоленской губерниях» (1828 г.). Необходимо отметить, что эти «описания» были составлены с привлечением широкого круга документов, многие из которых не дошли до наших дней.

Использованные источники появились в результате деятельности представителей различных сословий, ставивших перед собой конкретные цели и задачи, что, естественно, отразилось на содержании этих документов и их структуре. К таким можно отнести документы делопроизводства официальных местных учреждений и должностных лиц. В их числе: переписка, предписания, донесения, объяснения, ведомости, отчеты, сметы и т. д. Сведения, содержащиеся в этих документах, в значительной степени хаотичны, отрывочны и разрозненны. Итоговые статистические данные ведомостей иногда не совпадают с составляющими их цифровыми выкладками. Впрочем, все это не снижает большой ценности документов местного делопроизводства, содержащих богатейший первичный материал, порой не встречающийся в других источниках.

Следующим видом источников являются материалы, отложившиеся в фондах центральных государственных учреждений. Это отчетные рапорты и донесения смоленского губернатора о состоянии губернии, отчетные и сравнительные ведомости, выписки о количестве ревизских душ в губернии, материалы ревизий и пр. Отметим, что к этим сведениям необходимо относиться критически, перепроверяя их на базе первичных материалов, например финансовых данных, которые в сравнении с другими статистическими материалами, как правило, отличались большей точностью.

Большую ценность в плане исследования сословий региона представляют делопроизводственная документация органов дворянского самоуправления и личные фонды служащих органов сословного управления.

В ГАСО содержится 10 фондов документов дворянского самоуправления, из которых только один фонд № 6 (Смоленское губернское дворянское депутатское собрание) изучен основательно, так как он находился в свободном доступе для исследователей длительный промежуток времени и включает небольшое число единиц хранения (203 ед. хранения).

В качестве источниковой базы исследования проблемы самоуправления смоленского дворянства заявленного нами периода несомненный интерес представляет не введенная в научный оборот делопроизводственная документация органов дворянского самоуправления Смоленской губернии, а именно фонды уездных предводителей дворянства Смоленской губернии. В ГАСО хранятся 9 фондов делопроизводственной документации уездных предводителей дворянства: фонд № 55 – Смоленского; фонд № 277 – Доро-

гобужского; фонд № 502 – Духовщинского; фонд № 433 – Ельнинского; фонд № 1311 – Краснинского; фонд № 1332 – Поречского; фонд № 703 – Рославского; фонд № 16 – Сычевского; фонд 1233 – Велижского.

Делопроизводственная документация этих фондов представлена отчетами, журналами заседаний дворянских уездных правлений, а также перепиской разных вышестоящих инстанций с нижестоящими инстанциями, указами, циркулярами, запросами, ответами на запросы, прошениями (например, о предоставлении свидетельств о дворянском достоинстве, о выдаче ссуд), формулярными списками о службе уездных чиновников и другими материалами. К сожалению, документы, которые касаются проблемы выборов и деятельности дворянских органов самоуправления, весьма немногочисленны, а сведения, содержащиеся в них, фрагментарны.

Наиболее информативными для нашего исследования оказались следующие фонды из них. Фонд Смоленского уездного предводителя дворянства содержит 157 единиц хранения, самая ранняя из которых датируется 1814 г. В фонде Дорогобужского уездного предводителя дворянства отложено 274 дела, самое раннее из которых датируется 1816 г. Фонд Духовщинского уездного предводителя дворянства состоит из 55 дел, но содержит дела конца XVIII века, первое дело датируется 1777 г.

Обращение к делам фондов уездных предводителей дает нам возможность уточнить проведение административно-территориальных изменений эпохи Екатерины II в Смоленской губернии. В этом отношении одним их самых интересных является дело «Указы и копии указов Смоленского наместнического правления уездным дворянским предводителям», которое, вероятно, собрано из россыпи, так как содержит документы за 1777 г., а последние листы датируются 1781-1797 гг. Эти документы свидетельствуют о начале процессов формирования органов сословного самоуправления и изменения территориально-административного управления на Смоленщине.

Анализ только нескольких дел из обширных фондов уездных предводителей смоленского дворянства позволяет утверждать, что перспективность использования этих документов в качестве весьма информативного источника для изучения истории провинциального дворянства и локальной истории в целом весьма высока.

В ГАСО в фонде № 28 (Рославльский городской магистрат) отложены дела с 1744 по 1800 г., всего 940 дел. В основном в фонде

представлены дела, касающиеся долговых обязательств, наследования, административных правонарушений и их разрешений. Однако можно обнаружить и материалы, характеризующие деятельность органов сословного городского управления, объявления о купеческих капиталах, наряды о выдаче купцам и мещанам паспортов, ведомости о численности купцов и мещан Рославля и Ельни, об участии представителей городских сословий в органах городского самоуправления, родословные доказательства рословчан, купеческие аттестаты и похвальные листы, именные списки бургомистров и ратманов Рославля.

Недостатком и сложностью работы с материалами регионального архива является тот факт, что много материалов было уничтожено вовремя оккупаций Смоленска в 1812 и 1941-1943 гг.

Анализ различного вида источников показывает, что по степени научной значимости они далеко не равноценны, в связи с чем только привлечение значительного количества документов, разрозненных среди многих фондов местных и центральных архивов, дает возможность воссоздать достаточно целостную картину о сословных корпорациях Смоленского региона конца XVIII – начала XX вв.

Отметим, что ряд вопросов в отношении сословного управления Смоленской губернии отражен в имеющихся документах явно недостаточно и весьма фрагментарно. Важнейшими видами источников по истории сословного управления являются нормативно-правовые акты, законодательные акты соответствующих периодов отечественной истории, регулирующие работу данных органов власти.

УДК 629.73(092)(045)

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-19

*Лукоянова М.А.*¹

**САХАЛИНСКАЯ ГРАЖДАНСКАЯ АВИАЦИЯ 1929-1991 ГГ.
В СВЕТЕ АРХИВНЫХ ИСТОЧНИКОВ**
(г. Южно-Сахалинск)

В 1929 году началось проектирование воздушной трассы, которая соединила Северный Сахалин с материковой частью Советского Союза.

¹ Лукоянова М.А. – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник научно-редакционного отдела, ГБУК «Сахалинский областной краеведческий музей», lukoyanovahistory@yandex.ru